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Doi oameni am avut, cari chiar şi 
faţă de dieta de încoronare dela 1867 
s’au pus în pasivitate, anume: pe Me- 
tropolitul Alexandru St. Şuluţiu, care 
n’a vrut să între în casa magnaţilor, deşi 
avea loo şi vot acolo, şi pe domnul Dr. 
loan Raţiu, care cu mandatul în mână, 
primit dela alegătorii din Haţeg, n’a 
voit Eă între în dieta maghiară din 
Pesta.

Dacă e vorba deci sé spunem cum 
a fost motivată pasivitatea noastră în 
conferenţa dela Merourea, credem că 
mai bine facem dacă dăm cuvântul unuia 
dintre aceşti doi pasivişti de baştină, 
şi anume dlui Dr. loan Raţiu, care în 
oonferenţa dela Mercurea ’şi-a motivat 
punctul de vedere astfel:

»Domnilor! La statorirea unui 
program naţional, la statorirea unui pro
gram de aoţiune, cu deosebire în chestia 
de faţă, aşa ca şi în toate obiectele mo- 
mentoase şi însemnate, eu înainte de toate 
iau în considerare demnitatea na
ţiunii mele şi folosul care poate re- 
aulta pentru ea din activitate sau pasi
vitate (bravo!) Numai acolo voiu fi 
activ, sau acolo voiu fi pasiv, unde îmi 
va concede demnitatea naţiunii mele. 
Numai acolo voiu apăra naţiunea pe 
terenul activităţii, unde voiu şti că aduc 
folos pentru paţiune (bravo!), însă nu 
acolo, unde vedem contrarul.

Să ne întoarcem la 1848 ; să vedem 
oum au fost remunerate faptele noastre 
şi cum ne-am împlinit noi datorinţa noa
stră. Românii au sângerat atunci şi au 
perdut până la 48.000 de suflete pentru 
apărarea şi susţinerea asistenţei impe
riului, oare se olătina! A venit absolu
tismul de fer; şi ce credeţi, cu oine s’au 
umplut temniţele, nu chiar ou acei lup
tători români ? (bravo!) Cine a fost 
apăsat mai tare decât noi ? Şi pe când 
noi, domnilor, chiar cu acel absolutism 
de fer eram mulţumiţi; pe când noi eram 
buni bucuroşi, dacă primiam câte o bu- 
oătură de pâne, ca din graţie: alţii să
pau la fundamentul putred al edifi
ciului. Şi, domnilor, faptele noastre au 
fost pedepsite, ale lor remuneratei 
(Aplause sgomotoase).

A ţinut acest absolutism până la 
1861 şi drept răsplată pentru saorifi- 
oiile noastre ne-a apăsat cum numai a 
putut. Atunci vedem deodată introdus 
earăşi terenul antemarţial. Ce luptă 
mare ne-a costat să scăpăm de e l! Ne-am 
luptat şi aşa au venit anii 1863 şi 1864, 
oând s’a convocat dieta la Sibiiu. In 
dieta aceasta au fost doi factori, cari 
trebue să fie în o dietă constituţională. 
S’au adus legi şi legile s' au sancţionat. 
Dar’ ce a urmat? A urmat aceea, că 
legile acelea au fost şterse îu mod uni
lateral.

Nu e vătămată aci demnitatea na
ţiunii, când noi ne-am plecat capul; 
oând o minoritate a naţiunii, care nu 
voia să ştie de vătămarea autorilor ace
lor legi, a primit vătămarea, a descon
siderat unele urmări născute de aci, nu
mai pentru-ca să arete cu faptul, că Ro
mânul ştie apăra, mai mult decât ale 
8ale, interesele altora, dela cari aştep
tam şi noi să ni-le apere pe ale noa
stre ? ?

Şi ce a urmat? S’au nimicit, dom
nilor, acele legii La 1865 ne chiamă la 
ţlieta feudală la Cluj. La Şibiiu ne-am

dus, la Viena ne-am dus, era mai mult 
ca posibil că vom intra şi în dieta feu
dală din Cluj. Unii au făcut vot sepa
rat faţă ou dieta aceea, în înţelesul 
căruia nu mai era iertat nici unui 
Român din Transilvania se între în 
dieta din Pesta. Cu toate acestea a 
urmat convocarea pentru această dietă. 
Dar' aci nu s’a »conces« ca să mergem; 
prin urmare ni-s’au lăsat în voe liberă 
se mergem sau ba (aşa e !) Ne-am dus. 
Şi ce am isprăvit? Mă provoc la aceea 
ce am cetit şi auzit de prin jurnale, că 
dl Hossu ar fi zis însuşi: >speranţele 
mele de 20 de ani sünt nimicite« ! Eu 
nici un argument mai valid în contra 
vorbirii sale nu aduc decât aceste cu
vinte.

Dar’ eă mergem mai departe, dom
nilor. Activitate sau pasivitate? Să 
vedem folosul. Nu ne-ati putut arăta un 
singur folos; dar’ ne-aţi făcut paguba 
cea mai mare, de care se ruşinează chiar
A/»mftin«îî r»/\o4w *\/*1i4ÎaÎu v u u a i u  uv/osii jjuukivu.
dietă după două legi electorale deose
bite, aici feudală, acolo in Ungaria li
berală. Decă nici atâta n’aţi putut, 
scoate la cale, în trei ani de zile, în 
dieta din Pesta, ca să se şteargă cea feu
dală, şi ca lumea să nu mai aibă spec
tacolul deosebit de a vedé convocată o 
dietă pe basa a două legi electorale deo
sebite, — atunoi ce mai vreţi? (bravo 
frenetice).

Legea aceasta avea lipsă de reformă 
şi reforma o aşteptau chiar şi contrarii 
noştri politici.

Dar’ să luăm şi partea dreptului. 
Vedem că dela 1848 încoace, la fiecare 
act, pe care T-am făcut noi până astăzi, 
mai totdeauna cu vătămarea demnităţii 
naţionale ’l-am făcut. Am avut tot
deauna noi folosul cel mai mic, ear’ alţii 
au devenit remuneraţi.

După-ce ni-s’a conces să mergem la 
dieta de încoronare şi după-ce n’am 
fost chemaţi acolo în toate formele, ar 
urma acum ca noi să nu mai mergem 
la Pesta. Prin participarea noastră la 
alegeri noi am sancţionat de nou toate 
actele şi faptele ce s’au făcut în dieta 
aceea în contra demnităţii naţiunii 
noastre (bravo. Să trăeasoă).

Domnilor! Bine ştie dl Puşaariu 
şi dl Hossu, care a fo3t maxima condu
cătorului partidei drepte, a dlui Deák: 
Oe dai diu mână ou voea, nu mai poţi 
reclama nici-odată; ear' ce ai perdut şi 
'ţi-s’a luat cu sila, vine vremea când 
poţi pretinde să ’ţi-se dee îndărăt. Dacă 
noi sancţionăm faptele dietei din Pesta, 
şi aceasta o facem daoă participăm la 
alegeri şi la afacerile ei: atunci noi am 
resignat pe calea dreptului pu
blic de a le mai recâştiga.

Din această consideraţiune sünt în 
contra activităţii (bravo; aplause fre
netice). Dar’ de aci nu urmează, ca noi 
să ne punem manile în sîn, se nu lu
crăm nimica, să dormim, ci tocmai din 
contră, mai mult ca ori-când vom ti 
activi şi vom lupta pentru drepturile 
noastre. Prin aceasta nu voim alta, de- 
câtsă arătăm, că alegătorii româniridică 
protest în contra faptului ca să ni-se 
calce mai mult drepturile în picioare, 
după-cum s’a tăcut până acum*.

Faptul, că vorbirea aceasta a ve
nerabilului domn Dr. loan Raţiu a fost 
subliniată în continuu cu aprobări şi cu 
aplause, dovedeşte din destul, că în
treaga conferenţă dela Merourea, — cu 
escepţiunea celor cinci numiţi, — era 
de perfect acord şi de o părere cu dl 
Raţiu.

Şi dacă nu atunoi s’ar fi decretat 
pasivitatea politică pentru Românii din 
Ardeal) ci acest act important ar fi ră
mas să se facă astazi; şi dacă nu veci
nie înflăoăratul şi vecinie corectul naţio
nalist Dr. loan Raţiu ar fi motivat la 
Mercurea necesitatea punerii Românilor 
din Ardeal în pasivitate, ci altul ar 
trebui să facă astăzi motivarea acestui 
pas: n’ar pută eă o facă nici el altcum, 
decât numai aşa cum a făcut-o înainte 
cu treiseoi-şi-doi de ani venerabilul domn

Dr. Raţiu, scoţând pe plan apéra- 
rea şl salvarea demnităţii 'na
ţionale.

Cel-ce nu înţelege lucrul acesta, 
nu înţelege peste tot rostul politicei 
noastre naţionale, şi e păcat că-’şi mai 
bate capul cu politica. Pentru-că a zice 
că pasivitatea nu ne-a adus nici un bine 
în decurs de treizeci de ani, după-ce se 
ştie, că pasivitatea a fost decretată numai 
în urma convingerilor câştigate, că ac
tivitatea nu e de nici un folos pentru 
Românii ardeleni: e mai mult decât 
naivitate, e curată copilărie, şi nu în
semnează alta, decât a voi să te joci 
de-a politica, ca-şi-cum politica ar fi 
obiect de jucărie, bun de-a fi dat pe 
mâna copiilor.

Da; demnitatea naţională ne-a 
silit înainte cu treizeci-şi-doi de ani să 
ne punem în pasivitate politică şi tot 
demnitatea naţională ne dictează şi as
tăzi rămânerea pe lângă acest mod de 
apărare în contra opresorilor noştri.

Că în treizeci-şi-doi de ani n ’am 
ajuns cu ea la nici un resultat?? Dar’ 
în vieaţa unui popor cu trecut glorios 
de aproape două mii de ani numără 
ceva cei treizeci-şi-doi de ani ? ? Abso
lut nimica! Sünt strop de apă în mare.

De aceea, fiecare Român ardelean 
va fi în curat cu situaţia, astăzi tot aşa 
ca şi înainte cu treizeci-şi-doi de ani; 
şi fiecare Român ardelean va trebui să 
răspundă la încercările oe se fao de a-’l 
abate dela calea pasivităţii ou cuvintele 
lui Luther:

— >Hier stehe ich, ich kann nicht 
anders !*

Cu totul altcum stăm însă cu pa
sivitatea Românilor din celelalte părţi 
ale ţării; şi cu tema aceasta ne vom 
ocupa în alte articole următoare.

Sibiiu, 8 Febr. 1901.
A  UT ON O Ml A CA TOLICÄ. 

Din Pesta se anunţă, eă mini
strul Wlassics se va folosi de cea 
dintâiu ocasiune, pentru a faee 
enuneiaţii, cu privire la autono
mia catolică. Unele ziare au scris, 
eă guvernul e numai pentru au
tonomia comunală şi comitatensă. Mi
nistrul faţă de aceste ştiri are 
sé arete, că guvernul stă pe pune- 

I tul de vedere al autonomiei regni- 
I colare. Mai departe e aplicat a 

asigura control autonomiei asu- 
I pra fondurilor şi fundaţiilor ca- 
I tolice, dar’ administrarea ace- 
1 stor averi, în sensul legilor dela 

1848 şi 1883, guvernul nu poate 
să o dea din mâna statului.

Da, la noi statul — gura lu
pului,

Din dietă. în ultimele şedinţe 
ale parlamentului unguresc, la ordinea 
zilei a fost budgetul ministerului de 
agricultură. Aproape toţi oratorii au 
vorbit îndeosebi despre prăsirea cailor, 
specie ungurească, apoi despre ooloni- 
sări, spriginirea agriculturii şi ruperea 
pactului vamal cu Austria.

A produs sensaţie atâcUl deputa
ţilor Olay Lajos şi Rakovszky István 
contra comisiunii de incompatibilitate, 
acusându-o, că la dorinţa fostului mi- 
nistru-preşedinte Bânffy, n’au nimicit 
mandatul lui Pólyák Béla, fiindcă ’l-a 
costat alegerea 200.000 florini, deşi chiar 
după deolaraţiunea ministrului actual 
de comerciu, Hegedűs Sándor, Pólyák 
stă în fruntea institutului pentru împru
mutarea vagoanelor, care se află în le
gătură contractuală cu statul.

S’a mai făcut o interpelare în che
stiunea consulilor) pretinzendu-se apli
carea proporţională a Ungurilor la ofi
ciile consulare şi impunerea corespon
denţei în limba maghiară cu autorităţile 
ungureşti.

în şedinţa dc ieri, înainte de or
dinea zilei, patru interpelări au avut 
loo în dietă. Deputaţii oposiţionali, Kos
suth Ferencz, Thaly, Csávolszky şi Pich
ler făcând cele mai vehemente re

criminări guvernului actual, au pretins 
cea mai grabnică şi severă cercetare 
asupra crimelor comise de gendarmi la 
alegerile din Tîrgul-Murăşului. Pichler 
atacă în mod necruţător pe fişpanul 
Mikó Árpád, care înainte de alegere, 
deja a asigurat pe Geréb de reuşită. 
Ministrul Lukács László, în absenţa lui 
Széli, a promis ordinarea unei anchete 
în chestiune.

S’a continuat apoi desbaterea bud
getului la ordinea zilei.

Pasivitatea Sérbilor. Am amin
tit, că ziarele „Zastava“ şi „Branic(‘ 

I au provocat pe Sérbii din Titel sé fie  
j pasivi faţă de alegerea candidatului 
\ de deputat Dr. Stefan Z akó , tratele 

nou numitului comite-suprem al Vér- 
şeţului, Milan Zakó.

Alegerea a fost Marţi, în 5 l. c. 
Alegătorii şerbi s’au abţinut dela ale
gere şi asirei Dr. Zako a fost ales cu 
unanimitate, de câţiva — mameluei.

Reducerea lefilor. între mij
loacele de cruţare, de cari vor a se fo
losi cercurile conducătoare în România, 
este şi proiectul de lege, privitor la re 
ducerea lefilor funcţionarilor, depus 
la cameră.

Eată disposable proiectului:
Art. I. — în  afară de miniştri, secretari 

ai departamentelor de stat, corpul diplomatic şi 
corpul consular, ori-ce funcţionar al statului, co
munei ori judeţ, a cărui retribuţiune, sub formă 
de salar, diurnă, spese sau indemnitate de ori-ce 
natură, va întreoe suma de 1200 lei lunar, va 
pute conserva diferitele funcţiuni, însărcinări 
sau misiuni oe ’i-au fost încredinţate, reducen- 
du-’i-se sumele oe va primi în total lunar la 
suma maximă de 1200 lei, în  care vor fi cu
prinse atât salarul funcţiunii ce ocupă, cât şi 
ori-ce adaos, retribuţiune, diurnă, indemnitate 
sau spese de ori-ce natură.

Art. 2. — Funcţionarul care va contraveni 
la legea de faţă, primind dela cassa statului, 
judeţului sau comunei o sumă mai mare de 
1200 lei lunar maximum, va fi destituit şi supus 
la o amendă de cinei mii lei.

Art. 3. — Această lege va întră în vi
goare cu începere dela 1 Aprilie 1901.

Raportor al acestui proiect este dl 
George A. Scorţesou.

Reforma d r e j M i i  electoral.
i i .

(f+). Trecând asupra chestiunii în
săşi, care a format subiectul disousiunii 
foarte caracteristice în camera ungu
rească, avem de remarcat în prima li
nie însemnătatea ei deosebită şi actua
litatea ei, ce devine tot mai arzătoare.

Ori-ce cunoscător ai situaţiei poli
tice interioare din regatul ungar va ad
mite împreună cu noi, că nu poate fi j 
vorba de o ordine de drept public şi de 
un parlamentarism adevărat în ţeara 
noastră : fără-ca începutul restaurării de 
drept inevitabil să se facă prin refor
marea dreptului electoral în conformi
tate cu interesele tuturor cetăţenilor de 
stat, adecă în conformitate şi cu inte
resele cetăţenilor de naţionalitate nema
ghiară, cari constituesc majoritatea reală 
a populaţiei, în ciuda tuturor datelor 
imaginare liferate de statisticile oficiale, 
intenţionat falsificate.

Ori, se poate privi ca un stat de 
drept o ţeară, în care majoritatea cetă
ţenilor e frustrată de primordialul drept 
politic (ăl alegerii) prin fel de fel de 
metehne ale legii, prin fel de fel de 
manopere ale administraţiei, prin fel de 
fel de volnicii şi de abusuri ale puterii 
de stat?

Nu e nevoe ee mai reedităm aici 
toate moustruoaităţile »electorale«, de 
cari suferă naţionalităţile şi în special noi 

I Românii şi cari au impus cu necesitate 
I abstinenţa Românilor, a Slovacilor şi a 
Í Sârbilor dela vieaţa parlamentară.

E suficient să stabilim aici conclu- 
! sia, la care duce fără ocoliş această stare 
j de lucruri: până când va rămâne în 
I picioare actuala lege electorală şi până

când o reformă nu se va face în con
formitate cu interesele cetăţenilor ne
maghiari din patrie, — met ordine de 
drept parlamentar, nici pace nu poate 
fi în statul ungar!

Pentru aceste cuvinte, politica na
ţionalităţilor ar trebui să aibă ca o ţîntă 
apropiată lupta cu toate mijloacele le
gale (în afară de de<adenţa parlamen
tară), pentru reforma parlamentară.

în acest punct, programul nostru 
naţional ne oferă cea mai luminoasă 
orientare, când pretinde la articolul 6:

„Crearea unei legi electorale 
pe basa sufragiului universal, sau 
cel puţin ca fiecare cetăţean, care 
e supus la dare directă, sé fie în
vestit cu drept de alegere.

Da, să pretindem sufragiul univer
sal. Să-T pretindem fiindcă ni-’l şop
teşte şi spiritul timpului şi spiritul no
stru naţional democratic. Să-’l pretin
dem cu atât mai vîrtos, cu cât se gă
sesc aderenţi ai lui chiar şi în sinul po
porului unguresc.

Şi dacă nu putem să ridicăm acea
stă pretensiune în parlament, — s’o ri
dicăm în adunări poporale, in congre
gaţiile comitatense, în presă.

Urmând litera şi spiritul articolului 
6 al programului nostru dela 1881, avem 
Bă luăm act de sufragiul universal ca de 
o problemă politică de actualitate ar
zătoare pentru politica partidului nostru 
naţional.

Credem că súntem aprobaţi de ob
ştea română întreagă daoă recomandăm 
în atenţiunea oamenilor noştri politici 
această problemă politică importantă şi 
dacă-’i îndemnăm se se pună la muncă.

Pentru-că, un lucru e bine să nu-T 
scăpăm din vedere nici pentru o clipă: 
fie că va mai sta în picioare actuala 
lege electorală, fie că ea se va nudifica 
— politica maghiară de astăzi rămâne 
în aceeaşi atitudine de agresiune şi de 
violentare faţă cu interesele noastre na
ţionale.

Nici o încredere în duşman; toată 
încrederea în noi înşine — principiul 
acesta să ne conducă în desfăşurarea pe 
viitor a acţiunii noastre politice, dela 
care nimeni să nu mai aştepte cu naivi
tate »resultate imediate« şi pentru care 
să ne pregătim cu toţii în vederea unei 
lupte serioase şi îndelungate.

Ear’ ca mijloace de luptă se nu 
căutăm puşti de soc, cum ar fi o intrare 
copilăreaţă în alegerile proxime, ci să 
căutăm armele de oţăl ale unei activi
tăţi politice febrile, metodice şi constante, 
în afară de parlamentul corupt şi per* 
horescat până şi de Maghiari.

Să ne inspirăm din programul na
ţional, din care nu putem lăsa o literă 
şi la care, dacă tocmai ar fi vorba de 
schimbat, am ave numai de adaos — 
nimic însă de eliminat. Să observăm 
abstinenţa parlamentară cu controlul cel 
mai Bever asupra fiecărui alegător român 
şi se oprim poporul dela ori-ce urnă 
electorală — fie ea asaltată de străini, 
cari se apropie ou făţărnicie de noi, fie 
asaltată de Români, cari se înstrăinează 
de noi.

Şi dacă nu ni-se mai recunoaşte 
partidul nostru naţional de cătră guvern, 
să ne cugetăm că tocmai acest moment 
pledează cu tărie pentru necesitatea or- 
ganisaţiei noastre politice de până acum 
şi în loc de a ne uita de noi uitându-ne 
de această organisaţie — să mişcăm 
toate petrile, ca să afirmăm esistenţa 
partidului nostru naţional cu ori-ce ooasie 
în vieaţa noastră politioă!

Nici odată, în situaţii estreme, tran- 
sigenţa faţă de adversarul agresiv n’a 
fost şi nu-’i un procedeu politic cuminte. 
Totdeauna, intransigenţa se impune ca 
singurul resou politic în asemenea cir
cumstanţe grave.
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f  Miletici.
înmormântarea lui Dr. Sv. Miletici 

■’a prefăcut în o grandioacă manifestaţie 
naţională a Şerbilor, vrednică de faptele 
marelui bărbat. Aliaţii noştri Şerbi au 
dat cu oceastă ocasie o strălucită dovadă, 
cât de mult ştiu preţui pe valoroşii lor 
luptători.

íntnortnén tarea.
Din Verşeţ ni-se scrie:
O manifestare de doliu mai impo- 

santă a recunoscătorului popor sârb nu 
se poate închipui. Marţi, în 5 1. c. la 
1 oră d. a. se adună public de câteva 
mii la domiciliul răposatului. Sicriul fu 
dus în biserică, unde a celebrat însuşi 
Prea S. Sa episcopul, care lăcrămând, 
prin o vorbire înduioşătoare "şi-a luat 
rămas bun dela răposatul. în numele 
publicului a vorbit Dr. Ilic, înşirând me
ritele răposatului, ce le are ca fondator al 
ziaristicei sârbeşti şi faţă de causa na
ţională. Cu mare atenţiune a fost ascul
tată şi biografia decedatului. Nu putea 
omul îndestul privi, sărutarea mortului, 
văzând pe fieşte-care plângând. Copii, 
bărbaţi, juni, tineri, dame şi fetiţe plân
geau. în fine, spre V» la 4, a plecat 
cortejul la tren, Pe strade, la fiecare 
casă se vedea câte un steag negru, fâl- 
făind, luminări arzând la ferestri. Pe 
drum au cântat ambele ooruri din loc, 
ear’ la tren, după o vorbire scurtă, cor
pul răposatului fu pus pe tren, care la 
6 ore seara a plecat spre Neoplanta, 
unde în capela familiară va fi aşezat
primul membru al familiei Miletici.

*
lo. Neoplanta îndată-ce s’a răspândit 

ştirea despre moartea lui Miletici, pe multe 
case au fost, oa şi în Vârşeţ, arborate stin
darde* de doliu. Primăria asemenea a 
arborat un stindard negru, de oare-ce 
Miletici fusese odinioară primarul Neo- 
plantei.

Sicriul cu rămăşiţele pământeşti ale 
răposatului au sosit Mercuri dimineaţa 
la Neoplanta şi au fost transportate în 
biserică. înmormântarea s’a făcut după 
prânz. Stradele erau împodobite cu fla
muri negre. Prăvăliile toate au fost în
chise. Au fost de faţă o mare mulţime 
la oameni, din toate părţile locuite de 
Sârbi, şi din regat; asemenea şi multe 
deputaţiuni.

Serbii din regat au depus pe sicriu 
o imposantă cunună, cu plantlică roşu- 
albastru-albă. Prohodul a fost făcut de 
episcopul Mitrofan Sevici. în biserică 
a vorbit preotul B. Popovici şi depu
tatul Dr. I. Vucetici. în numele Sâr
bilor din Croaţia a vorbit adv. Dr. Mi- 
ladinovici. în numele societăţii >Omla- 
dina« a vorbit juristul Boesan, care a 
preamărit pe Miletici, ca pe un neîntre
cut martir. în cimiter a vorbit apoi 
Bradvarovici.

După-cum scriu ziarele maghiare, 
înmormântarea s’a făcut pe spesele par
tidului radical-liberal sârb. S’a decis, ca 
să se ridice un monument la mormânt. 
Comunitatea bisericească a Sârbilor din 
Neoplanta a votat deja spre acest scop 
600 cor.

Ziarele maghiare.
Ziarele maghiare, schiţând biografia 

marelui bărbat, nu-’şi pot stăpâni ura,

ce au nutrit-o faţă de el. Cele mai multe 
zic, că lupta lui a fost ingrată, păcă
toasă. Unele, aprociând rolul lui Miietici, 
îl declară în faţa mormântului deschis 
de »trădător de patrie.. .«

Mai înverşunaţi sünt perciunaţii 
dela »Budapesti Naplót. Articolul prim 
dela 5 1. c. al acestui ziar începe astfel:

»A pierit un trădător de patrie. Patria 
care a tradat-o, a fo st patria m aghiară, această  
dulce patrie, care nutreşte cu d ragoste  pe toţi 
fiii se i ş i - ’i c in steşte  cu com orile libertăţii. Acea
stă patrie g lorioasă  a tradat-o acest om cu suflet 
perfid, ale cărui osem inte zac acum  în  sicriu. A 
fost monstru el chiar şi între trădătorii de 
p a trie . . . . »

Eată un pasaj al »nobleţei« evreo- 
maghiare.

,,Zantavau.
Ziarul fundat de Miletici, »Zastava«, 

a apărut încadrat în negru, scoţând şi 
o ediţie separată.

»Zastava« scrie între altele:

»Boala lu i Miletici ne-a făcut sé ne de
prindem  cu lipsa lui de pe terenul luptei noastre 
naţionale. Ş i totuşi, ce lovitură crudă, ce du
rere pentru noi, când trebue sé-’l perdem  în- 
tr’un astfel de mod.

»El până la ultim a-’i suflare a urm ărit 
lupta naţiunii sale şi a nădăjduit zile m ai bune. 
A crezut în triumful adevărului şi această cre
dinţă ’l-a su s ţin u t .. . .

»Svetozar Miletici a fo s t num ai unul sin 
gur, altul nu  avem  şi de aceea şi soartea lui a 
fo st astfel.

»E u şor  a fi m are în  un popor m are, e 
uşor când ai tim puri favorabile, Miletici a lu
crat însă în  îm prejurări estraordinare. Mai 
ântâiu s ’a ridicat pe el, apoi ’şi-a ridicat popo
rul şi când după m ulte tem niţe ’i-s’a întunecat 
m intea şi a căzut din şiru l luptătorilor naţio
nali, atunci de abia ’i-s’a văzut vrednicia  şi cu 
bună dreptate ’l-a cântat p o e tu l.. . .

»Noi cu toţii vom  n isu i ca el să ne fie un 
m odel de cinste, de luptă şi patriotism . Ne vom  
sili să fim  adevăraţi Şerbi, adevăraţi bărbaţi, 
adevăraţi am ici a i poporului nostru...

»Astfel i | i  va fi m ai uşoară ţărîna, ce te 
va acoperi. î ţ i  vom  păstra vecin ica  m em orie, 
nisuind a fi dem ni de tine.

»Ori-ce alta, pentru tine e puţin ! Aceasta, 
singur aceasta ne dă dreptul, să te îngropăm .

N um ele tău sfânt, m unca ta cinstită  şi pa
triotică, am intirea v ieţii tale de m artir, va  ră
m âne adâno gravată  în  inim a poporului tău re
cunoscător, până-când va trăi vre-un Serb în  
lu m e .. .

Condolenţe.
Românii din Lugoj au trimis urmă

toarea telegramă de eondoienţă:
Ne alăturăm marelui doliu al 

naţiunii serbeşti.
Titu Haţeg, Coriolan Bredieeanu, 

Dr. George Popovici, Dr. George Do- 
brin, Dr. Stefan Petroviciu, Dr. Aurel 
Vălean, Dr. Cornel Jurca, Dr. Cornel 
Pap, Dr. Titu Malaiu, Dr. Valeria Bra- 
nisoe.

Alegeri sângeroase.
Poftim, priviţi spre Tîrgul-Murăşului! 

Candidaţi unguri au stat faţă în faţă 
şi totuşi sângele a ours şiroaie. Gen- 
darinii au un important rol la alegeri şi 
sub era lui Széli. Dacă ei între ei se 
omoară pentru mandate, sé ne închi- : 
puim caşul, când un candidat român, cu I 
program naţionai-român, s’ar măsura cu i 
vre un protegiat de al guvernului, sau 
chiar cu vre-un candidat ungur opoei- 
ţional, ce ar fi atuncil Cete de scan
dalagii ar cerca sé producă conflicte şi 
atunci gendarmii, aprigii corteşi şi apă
rători ai ideii, un minut nu ar hesita de

a da foc în mulţime. In mulţimea, care 
ar lupta pentru candidatul român; în 
poporul român, care ar avă cutezanţa 
să voteze cum inima-’i dictează. Şi ar 
curge sângele părău, noi am protesta, 
cete de orfani ar plânge, văduve ar îm
brăca doliu, ear’ Ungurii în gura mare 
ar striga salve la adresa călăilor, dân- 

1 du-le titlul de mentori ai patriei, înfrâ- 
nători ai »Valahilor revoluţionari, tră
dători« etc.

Eată sistemul vechiu în vieaţă. 
Eată corupţiuneă şi barbarismul atât de 
nedespărţibil de alegerile ungureşti. Se 
întâmplă conflicte cu ocaeiunea alegeri
lor dietale şi în alte ţări, dar’ astfel de 
alegeri, cum în Ungaria se fac, nu poţi 
vede nicăiri pe rotogolul pământului.

Sistemul de guvernament din Un
garia îşi are basa chiar în corupţie şi 
brutalitate. Lipsit de ori-ce basă de 
echitate, de ori-ce justificare politică, si
stemul actual numai aşa se poate sus
ţine, dâcă întreg aparatul puterii esecu- 
tive îl întrebuinţează ca o armă, cu care 
poate tăia unde vrea. Un mănunchiu de 
oameni deţin puterea statului în numele 
a optsprăzece milioane de locuitori, cul
tivând interese proprii, Bervind cause 
străine majorităţii locuitorilor acestei 
ţări şi toate aceste le fac numai prin o 
forţă nelegiuită, prin oprimarea conştien
tei cetăţeneşti şi prin împedecarea ori
cărei desvoltări în direcţiune indepen
dentă de cercul lor de influenţă.

E un sistem acesta, de care chiar 
Ungurii se îngrozesc, când simt şi ei 
câte-odată binecuvântatele-’i roade.

Nu aş pută mai bine descrie era 
lui Széli, decât dând pasajul următor 
din »Egyetértés«.

»Dreptul, legea şi dreptatea, despre 
care Széli Kálmán atâta vorbeşte, încât 
îţi vine rău, nu e altceva decât o frasă 
mincinoasă.

Şi alegerile curate, pe cari mini
strul president cu atâta emfasă şi mân
drie ni-le-a pus în perspectivă, tot ast
fel nu esistă, tot astfel nu vor esista, 
cum n ’au esistat până acum.

Forţă, corupţie, presiune, abus, 
cumpărare de suflete, mâncare, beutură, 
întrevenirea sângeroasă a gendarmilor, 
e ceste emit mijloacele şi ale actualului gu
vern la alegeri«.

Eată o icoană zugrăvită de un 
Ungur.

în apele unui astfel de murdar cu
rent politic noi nu vrem să înotăm. Cine 
are poftă să o facă. Până-când Ungurii 
nu se vor lovi cu capul de părete, nu 
se vor abate de pe calea apucată. E 
în firea lor să fie brutali şi esolusivişti. 
De mult tot strigăm noi, că munca să- 
vîrşită de Unguri ou atâta străduinţă şi 
perseveranţă liu e altceva decât săparea 
tot mai adâncă a prăpastiei, de care 
cu paşi gigantici se apropie statul un
gar. Ruină materială, ruină morală, ni
micirea eonştienţei cetăţeneşti, înstrăi
narea tot mai mare a indivizilor de 
sfera intereselor comune, eată tristele 
resultate a unei stăpâniri de treizeci şi 
câţiva ani, stăpânire poreclită »liberală, 
constituţională, maghiară«.

Astăzi, cum ori-ce om cu reson în 
ale politicei uşor poate observa, ideile 
sociale sünt mult mai clarificate, decât 
să le poţi neglija în aranjamentul unei 
ţări. Astăzi sunt mai conştii oamenii 
de drepturile lor cetăţeneşti şi împede
carea prin forţă a validitării acelora, nu 
mai poate dura mult. Cu forţă brutală 
azi nu se poate guverna. Este un ana
chronism. Şi dacă totuşi diriguitorii no
ştri unguri susţin şi azi un sistem, a 
cărui timbru este brutalitatea, e o do
vadă de nepriceperea lor politică, e o 
dovadă că Ungurii sünt atât de mult 
orbiţi de patima şovinismului, încât nu 
mai pot vede lucrurile clar. Ei vreau 
să se arete tari şi mari în faţa tronului. 
Partidul dela putere voeşte să apară

impunător de mare, un fel de dovadă a 
»unităţii* de convingeri politice, un fel 
de demonstraţiune, că sistemul actual 

I formează oredeul politic a aproape în
tregii ţări. Şi de dragul acestei idei se 

i  puşcă câte-odată şi ei între ei. Niţică 
I variaţie nu strică. —r.

Revistă esternă.
RésM ul huro-englez.

Colonelul Blake, comandantul bri
gádéi irlandeze-americane, intrând cu 
2000 de Buri pe teritor portugez şi ni
micind linia ferată ce duce spre mare, 
ameninţă oraşul portugez Lorenzo-Mar- 
quez. Guvernul portugez a cerut ajutor 
grabnic din Londra. Ministrul de ma
rină englez imediat a dispus, ca flota 
engleză aflătoare în apele sud-africane 
să plece în ajutorul oraşului ame
ninţat.

Garnisoana engleză dela Modder- 
fontéin în apropierea Pretoriei, 7 ofi- 
ceri şi 200 soldaţi, a fost silită să se 
predee în mâna Burilor. Trupele engleze 
trimise de Kitchener în ajutorul gar- 
nisoanei, au fost respinse cu mari 
per der i.

Din Pretoria se anunţă, că oamenii 
lui De Wett au nimicit aproape de Pom- 
pesiding un tren de marfă englez.

Dela Haga vine ştirea, că soldaţii 
englezi au ucis pe soţia fratelui lui Krü
ger, fiindcă s’a opus, când ei au vrut să 
pună mâna pe bărbatul ei.

Consulul din New-York al statului 
liber Oranje, Pierce, a declarat că situa
ţia Burilor este foarte favorabilă, căci 
acum earăşi dispun de 25.000 de ostaşi, 
dintre cari 8000 sünt în Capland. Trupele 
engleze sünt demoralisate. Aşa se esplică 
succesele cele mari ale Burilor în lupta 
lor de guerile. Burii au din abundanţă 
muniţiuni şi proviant, căoi în toată ziua 
prind câte un transport englez. Gene
ralul De Wett într’o singură săptămână 
a luat dela Englezi 2000 de cai, 100.000 
de vite cornute şi 6000 de prisonieri. 
Jumătate din armata engleză a căzut în 
luptă, s’a îmbolnăvit sau este prinsă. 
Anglia, ca să scape de bancrutul finan
ciar, va fi silită să încheie pace.

Pregâtirila Angliei.
Lordul Roberts a dat ordin, ca în 

toate districtele diferitelor corpuri de 
armată să se organiseze trupe de vo
luntari.

Decorarea lui Roberts.
împăratul Wilhelm II. a conferit 

mareşalului Roberts ordinul vulturului 
negru. Se atribue importanţă politică 
acestei distincţii, care însemnează, că 
împăratul a luat poBiţie în conflictul buro- 
englez.

ImpSratul şl poporul german.
Ziarul »Neueste Nachrichten*, scrie 

un articol remarcabil despre ovaţiunile 
aduse de Englezi împăratului Wilhelm 
II. înainte de plecarea sa din Londra. 
Intr'alte vremuri, — scrie ziarul german, 
— aceste ovaţiuni ar fi produs la noi 
poate un echou simpatic, dar’ până-ce 
decurge păgânul şi nedreptul răsboiu 
cu Burii, până atunci un zid mare des

parte opinia publică germană de cea 
engleză. Simpatia poporului german 
în acest răsboiu este pe partea micului 
popor bur. Căuşele acestui răsboiu le-a 
osândit unanim toată lumea civilisată 
şi Anglia nici-deoum nu se poate lăuda 
cu ele. Anglia printr’o pace cinstită şi 
loială, acceptabilă pentru Buri, atât în 
privinţa militară cât şi în cea politică, 
ar câştiga neasămănat |mai mult, decât 
ar câştiga Kitchener prin esterminarea 
totală a duşmanului. — Numitul ziar 
este inspirat din cercurile ministerului 
german de esterne.

Presa engleză despre Wilhelm II-
Ziarele engleze apreciază în arti- 

coli lungi visita împăratului german şi 
din incidentul plecării lui din Londra 
scriu cu multă simpatie despre relaţiu- 
nile amicale dintre cele două naţiuni.
»MorningposU esclamă|: Dumnezeu să 
proteagă pe împăratul Wilhelm! »Times« 
crede, că visita împăratului german nu 
va conturba relaţiunile Angliei cu cele
lalte puteri.

Din Peking.
Ambasadorii străini au numit în 

conferenţa ţinută Mercuri pe 12 înalţi 
funcţionari chinezi, cari au se fie pedep
siţi. De oare-ce unii din aceştia sünt în
rudiţi de aproape cu împăratul, plenipo- 
tenţiaţii chinezi au cerut pentru ei pe
deapsă de exil. în privinţa evaouărei 
Peking-ului, ambasadorii nu s’au dimis în 
discuţiuni.

Crisă ministerială în Rom-.
Guvernul italian disolvase încă în 

Decemvrie anul trecut camera de mun
citori din Genua, cu care ocasiune a is- 
bucnit o mare grevă. Guvernul a 
fost acum aspru interpelat în cameră 
din causa aceaBta. Ministrul-president 
Saracco ’şi-a apărat ţinuta, El a accen
tuat, oă votul camerii va arăta, că mai 
remâne-va vechiul guvern la putere, sau 
va lua conducerea ţării alt guvern, ear’, 
dacă cumva acum ar vorbi pentru ul- 
tima-oară în cameră, el foloseşte ooa- 
siunea de a muliumi pentru devotamen
tul şi simpatia ce ’i-a manifestat-o dieta 
italiană.

Declaraţiile acestea se cred a fi 
fost inspirate de însuşi regele şi astfel 
căderea guvernului Saracco a fost con
siderată ca sigură. într’adevăr în şe
dinţa de Mercuri a camerii, cu toată 
întrevenirea lui Rudini, în favorul gu
vernului, s’a primit o propunere a lui 
Fuloi (cu 318 voturi contra 102), care 
desaproabă disolvarea camerii din Ge
nua. în urma aoestui vot Saracco a de
clarat, că guvernul îşi reservă dreptul 
a-’şi publica mai târziu intenţiunile 
sale. Situaţia parlamentară e foarte con- 
fusă, nimenea nu ştie, ce va urma. Nici 
una din grupele oposiţionale nu sünt 
în stare să formeze o majoritate capa
bilă de a guverna.

Turburări studenţeşti în Rusia.
Ziarul »Siowo Polskié< scrie, că 

relegările în massă ale studenţilor dela 
universitatea din Chiev, precum şi în
rolarea la armată a studenţilor a pro
dus mare agitaţie la toate universităţile 
din Rusia. In Petersburg s a constituit 
un comitet pentru organisarea mişcării 
studenţeşti.

FOIŢA „TRIBUNEI“.
V V/

CĂLUGĂRUL.
— Novelă — 12

de
E m íl iá n .

(Urmare).

De câte-ori însă Dorina în coche
tăria ei îl asigura de nemărginita ei 
iubire, se mustra însuşi pentru jalu 
sia lui.

— Ce prost sünt, să fiu jalus pen
tru surisele împărţite şi altora. Doar’ 
şi soarele dă vieaţă tuturor florilor. Cât 
sünt de egoist, când pretind că soarele 
din ochii ei să-’mi dee vieaţă numai 
mie; când şi aşa ştiu, că numai pe mine 
mă iubeşte.

Şi precum odată dragostea Evei îi 
da puteri spre muncă, aşa îl îndemna 
acum spre diligenţă noua dragoste...

Se pregătea la ultimul esamen... 
Apoi va păşi fericit înaintea lui Rusan 
şi-’i va cere mâna Dorinei, — ce viitor... 
ce vieaţă.. 1

O! de câte-ori, ’i-le-a spus el ace
stea şi Dorinei şi nu se putea mira de 
ajuns, cum de Dorina pentru toate ace
stea nu avea decât un zimbet şi nu se 
îmufleţia, ca (Unsul, şi se mulţumia să-’l

asculte când îi vorbia de viitor, doar’ 
cu vre-un »aşa vom face* răspundea la 
planurile lui...

Bătrânul Rusan privia cu dragoste 
intimitatea ce o vedea că creşte zilnic 
între Dorina şi Dumbravă.

O idee plăcută începea să-’I stăpâ
nească, şi în Dumbravă deja privia pe 
fiitorul ginere...

— Se potrivesc bine, — îşi zicea 
une-ori, — el băiat cu minte şi aşezat, 
şi Dorina avută, cât nu vor duce lipsă... 
Dumnezeu se le dee numai noroc, — 
şi-’şi ştergea ochii de lacrămi...

Şi din ce îi era drag Dumbravă la 
bătrânul Rusan, îl îndrăgea tot mai mult, 
ca pe propriul copil.

Dumbravă îşi vedea de lucruri... 
Iubit de profesori şi stimat de colegi, 
având un frumos capital intelectual, pn- 
via cu siguranţă în faţa esamenuiui.

Intre colegi Dumbravă avea un 
prieten bun şi intim, pe Alexandru Io- 
nescu. Tinăr bun, serios şi de o deştep- 
tăciune rară, cuceri dela început inima 
iui Dumbravă, şi îi deveni .simpatie.

Ambii se potriveau şi la natură, şi 
ia idei, şi o unitate de păreri şi convin
geri îi stăpâniau, încât în curând da- 
veniră prieteni nedespărţiţi.

Lucrau la aceeaşi revistă, şi după 
orele de birou, se depărtau, împreună. 
Vorbiau şi discutau multe de toate până 
se depărtau mulţumiţi şi îndestuiiţi, ca 
în altă zi să se întâlnească din nou, 
fiecare cu idei noue, cu planuri noue, 
pregătiţi spre disouţii nouă.

Intimitatea şi prietenia lor era sin
ceră, cu toate acestea erau chestii de 
acelea, cari în tot decursul prieteniei lor 
nu le-au atins, bună-oară, chestii de 
inimă, de amor, aventuri şi alte de 
acestea.

Acestea le ţineau prea puţin seriöse 
de a le pune în discuţie, şi in această 
privinţă erau ca străini...

Dumbravă, ori-eât de împovărată 
îşi simţea inima, de fericirea ce-’l aştepta 
în curând, şi ori-cât de mult simţea lipsa 
de a-’şi deschide inima înaintea priete
nului iubit — se temea că nu va ft în
ţeles pe deplin, ştiindu-’l pe Alexandru 
de un temperament trist şi melancolic.

Şi apoi par’că Dumbravă simţea 
în ol o forţă morală ce-’l silea să tacă 
— taina lui era şi a alteia, şi a Dori
nei,—şi n’avea drept să o spună nimă
nui, doar’ nici celui mai bun prieten. 
Şi aşa intim în toate celelalte, în di
recţia aceasta rămaseră, poate mai 
străini ca străinii ..

Lui Dumbravă îi părea, că de câte- 
ori Alexandru îl vedea cu Dorina îşi 
perdea voea, şi un zimbet ironic îi trecea 
pe buze. Dar’ în sfîrşit atâta ce-’i? şi 
nu-’i de nici o importanţă, poate-că nu
mai »presupunea« aşa ceva.

Intr’o după prânz, efirşind lucrul 
la redacţie, s’au dus oa de comun ambii 
la cârcimă şi cerură o bere .. Discutau 
o chestie filosofică, chiar de esamenul 
lui Dumbravă, ce se apropia...

— Vezi, Alexandre dragă, — între
rupse deodată discuţia Dumbravă, — aşa 
de bine ne aflăm acum, şi cât de fru
mos discutăm,încât îmi vine nu ştiu cum,

când mă cuget, că în viitor ne vom în
tâlni tot mai rar...

— Mai rar? — întrebă Alexandru 
mirat, — nu te înţeleg!

— Da, mai rar. Esamenul meu e 
aproape, sünt sigur că îl voiu treoe. Şi 
apoi — adaose cu un suris discret, — mă 
voiu însura...

— Până acum nu ’mi-ai spus de 
acestea, — îi replică Alexandru mustră
tor, — eűot eu prietenul tău ori ba...?!

— Să mă ierţi, dar’ nu port vina, — 
\ se scusâ el, — noi am fost şi süniem 
; prieteni buni, dar’ în această direcţie 
i ßüntem şi am fost străini. Tu nu ’mi-ai 
; spus nici-când tainele tale, eu nu ’ţi-le-am 
• spus ale mele, de frică că nu mă vei 
; ÎD ţe le g e ... Ei, în sfîrşit însurătoarea 
j mea nu-’i departe. Vreau se fiu sincer 
! cum între prieteni se cade... Mă însor,

şi ştii pe cine voiu lua...?
Alexandru îl privi întrebător, cu 

I o curiositate vădită.
— Pe Dorina, fata lui Rusan..'
Alesandru fäcü o mişcare de spaimă.
— Pentru Dumnezeu nu te nefe-

j ricl...
Gaibin ca ceara Dumbravă îl fixă 

întrebător?
— Nu ştii lucrurile slabe ce lumea 

întreagă vorbeşte despre ea? E o co-
; chetă fără simţiri, o femeie...

— O vorbă să nu mai spüi rău de
spre ea, — răcni Dumbravă fâcându-’şi 
palma pumn şi ameninţâudu-’l, pe câud

I ochii i-se încruntară în sânger

— Alexandru îl privi cu milă şi 
compătimire; deodată se uită la orologiu.

— Sărmanul meu prieten, tu nu 
crezi spuselor mele. Vino dar’ şi te con
vinge însuţi.

Zicând aceste apucă pe Dumbravă 
de braţ, care inconştient îl urma ca un 
năuc, cu pumnii încleştaţi, bolborosind 
cuvinte neînţelese.. .

Merseră amândoi repede până în
tr’o stradă laterală, unde intrând sub o 
poartă, s’au ascuns în dosul unor stîlpi 
de peatră. ..

— Fii atent, — şopti Alexandru ui» 
tându-se la orologiu din nou, — fii atent...

Nu aşteptară mult. ..
Deodată înaintea porţii casei ve

cine se opri o trăsură, din care se sco- 
borî o femeie, însoţită de un bărbat.

— Uită-te bine cine sünt, — şopti 
Alexandru.

Era. Dorina şi Craiovan.
— 'I-ai recunoscut? — şopti Ale

xandru. — Eu văd des repetându-se lu
crul acesta pe vremea aceasta, pentru-că, 
după-cum ştii, şed în strada aceasta. 
Dar’, pentru Dumnezeu, ce e cu tine? — 
întrebă cu grije privind la Dumbravă.

Bietul om, era gaibin şi vâlced ca 
un mort. ’I-se făch negru înaintea ochi
lor, lumea se învîrtia cu el şi picioarele 
îi tremurau, de nu mai erau în stare 
să-’l poarte.

Aproape fără simţiri, căzu în bra
ţele lui Alexandru, şoptindu-’i abia!

— Să mergem... iartă-mă... ai avui 
dreptate...  (Va urma)-



Nr. 18 S i b i iu , Sâmbătă, T R I B U N A 27 Ianuarie (9 Februarie) 1901 Pag. 71

Bülow pentru agricultură, industrie 
şi comerciu.

Cancelarul imperial german Bülow 
a ţinut în şedinţa consiliului de agri
cultură o vorbire, prin oare ’şi-a mani
festat dragostea deosebită pentru culti
varea intereselor economice ale popo
rului. Nu numai din datorinţă oficioasă, 
ci şi din dorul inimii sale, va îngriji de 
agricultură.

Csoadoa ssl@i
Blbliu, 8 Februarie n, 1901

M em en to . 9 Februarie: Serata teatrală 
împreunată cu dans ce se va aranja de cătră Reun. 
fem. pie din Orăştie, în  sala hotelului »Tran
silvania«.

10 Februarie: Balul ce se va aranja în 
Mercurea, în sala hotelului »La 3 Arabi«.

11 Februarie: Balul corpului profesoral 
dela gimn. superior fundaţional din Năseud, în 
sala de gimnastică a gimnasiului.

12 Februarie: iubileul de 50 ani al »Reu
niunii fem. rom. din Braşov«.

*
Consistorial metropolitan, întrunit 

în Sibiiu sub presidenţa I. P. S. Domn 
archiepiscop şi metropolit, a luat mai 
multe decisiuni de mare importanţă. In 
şedinţa de Mercuri a hotărît reedifica- 
rea casei lui Gozsdu, apoi zidirea inter
natului pentru studenţii români din Bu
dapesta. Tot atunci s’a făcut şi distri
buirea între cele trei diecese a ajuto
rului de&stat pentru îmbunătăţirea sala
rului capelanilor. La şedinţele consi- 
storului au luat parte asesorii: Dr. Ila- 
rion Puşcariu, arcnimandrit şi vicar ar- 
chiepiscopesc, Filaret Musta, archiman- 
urit (Caransebeş), Augustin Hamsea, ar- 
chimandrit (Arad), Ignatie loan Pap, 
protosincel (Arad), Mihail Popovici, pro- 
topresbiter (Orşova), Zaharie Boiu, pro- 
topresbiter, asesor cons, archiediecesan 
(Sibiiu), Constantin Gurban, protopres- 
biter (Boroş-Ineu), loan Lengeru, advo
cat (Braşov) şi Leontin Simonesou, se
cretar metropolitan.

*
Junim ea română din Sibiiu, în- \ 

vită la parastasul solemn ce se va ofi
cia Duminecă, la 10 Februarie n. c., în bi- j 
serica din Sibiiu-cetate, întru veciuica 
odihnă a sufletelor răposaţilor sei colegi \ 
respective prieteni, regretaţii Gustav Au- i 
gustini, Vasile Baboie, Ootavian Boer, 
Dr. I. David, loan Dimitriu, loan Do- i 
lián, loan Moga, Iuliu Pipoş, loan Pre- J 
dovici, Nicolae Roman şi Nioolae Şu- j 
luţiu.

*
Români decoraţi cu „Legiunea 

de onoare*. Jurnalele franceze publică 
52 decrete de decoraţiuni cu „Legiunea 
de onoare“ acordate Românilor cu oca- 
sia esposiţiei.

*
Parastas. Luni, la orele 11 a. m. 

se va celebra în biserica română gr.-or. 
din Sibiiu-cetate un parastas pentru 
odihna sufletului regretatului Iuliu Pi
poş, fitul dlui P. Pipoş, jude de tablă 
în pensiune.

*
Prelegeri pentru  popor in Lugoj. 

Dl senator Simeon Popeţ va ţină în Bala 
primăriei zece prelegeri poporale în 
limba română, despre contravenţiunile 
(abaterile) campestre. Prelegerile se vor 
ţină Merouri şi Sâmbătă la orele 6—7 
seara. *

Dela „Reuniunea sodalilor ro 
m âni din Sibiiu“. La fondul pentru 
acuirarea unui local cu hală de vânzare 
pe seama »Reuniunii sodalilor români 
din Sibiiu«, au mai contribuit ou câte 
20 bani următorii: Teofil Păcurar, paroch, 
Sofia Păcurar născ. Bera, Valeriu Păcu
rar (Nandru, tractul Hunedoarei), Za- 
charia Ioanovici, paroch, Maria Ioano
vici, preoteasă, Maria Bârză adoptată 
Ioanovici (Curciu), Dionisiu Filimon, pa
roch, Ana Filimon născ. Perţa (Derlos), 
loan Henteş, pretor, Elena Henteş născ. 
Catona, Ionel-Eugen-Stefan, Elena Hor
tensia, Octavian-Emii Henteş (Sebeşul-
săsesc), Nicolae Platoş, proprietar (Săcel).*

Hymen. D-nul loan Răchiţanu şi 
d-şoara Paraschiva D. Comşa, invită ia 
sărbarea cununiei lor ce se va celebra 
Duminecă, în 28 Ianuarie a. c. st. v., în 
biserica cea mare din Sălişte, la 3 ore 
după ameazi. *

Logodnă. Evelina Blanca Ivan (Si
biiu) şi loan Moldovan (kind), fidanţaţi.

*
Guvernatorul Varşoviei. Se scrie 

din Petersburg, că Ţarul a declarat, că 
de oare-ce denumirea lui Dragomirov 
de guvernator al Varşoviei nu este în- 
timpinată cu simpatie, va căuta să denu
mească altă persoană. Probabil, că con 
siliul de stat va propune pe marele-duce
Nicolae Mihailovici.*

Noi deputaţi urguri, în Tirgul- 
Murăşului au fost aleşi noi deputaţi: 
Geréb Béla (guvernamental) şi BedŐházi 
János (kossuthist). Gu ocasiunea alegerii 
gendarmii au puşcat 11 oameni, dintre 
cari 4 au murit momentan, ear’ 7 au 
fost greu răniţi. Caşul îl tratăm ia 
alt loc,

„Reuniunea pentru  ajutorarea 
de Crăciun a copiilor săraci, fără deo- | 
sebire de confesiune“, îşi va ţină adu- j 
narea generală Duminecă, în 10 Febr. i 
st. n., la 10 ore a. m., în localul Reu
niunii (restauraţiunea A. Kenzel, curtea j 

j teatrului), după programul următor: 1. j 
j Darea de seamă anuală. — 2. Cetirea 
I protocolului adunării generale din 11 
: Februarie 1900. — 3. Presentarea raţio- 

ciniilor. — 4. Propuneri libere. — 5. Ale
gerea noului comitet.

Cârti si Reviste.
A  a p ă r u t :

Floarea şi viitorul naţiunii. O 
foaie ungurească din Cluj face stati
stica duelurilor întâmplata acolo şi con
stată, că între 200 de tineri universitari 
au avut loc într’un an vre-o sută de 
dueluri. Timpul întrebuinţat cu pertrac
tarea căuşelor de duel a fost 1000 de 
zile de lucru şi au costat 20.000 de cor. 
Gazeta ungurească apoi se esprimă în 
modul următor: Este curios, că stati
sticile acestea redactate din când în 
când vorbesc despre ori-şi-ce, numai de- 
Bpre aceea nu, că tinerimea universitară 
ce resultate arată în studii pe terenul 
muncii serioase şi devotate. Se pare, că 
pentru tinerimea universitară maghiară, 
adecă pentru cea mai mare parte a ei, 
duelul şi distracţiile împreunate cu el 
sunt lucruri cu mult mai de preferit, 
decât munca serioasă, care — de va 
merge tot aşa — azi mâne va ti es- 

I chisă dela universitate, ca un lucru de 
j prisos.

Nu tragem la îndoială adevârul 
! acestei caracterisări. Dar’ atunci, cum 
■ mai au astfel de oameni obrazul de a 
j  se socoti pe sine de naţiune superioară, in- 
i dreptăţită la heghemonie şi notabene 
: capabilă de a alcătui statul? Şi de ce 
í  treabă mai este Kulturegyletul şi insti- 
! tutui de corecţiune din metropola Ar

dealului? Trişti representanţi ai seco
lului mai siinteţi, iubiţilor compatrioţi!

*
O greşeală de tipar s’a ströcurat 

, în nr. ultim al ziarului nostru în publi- 
! carea depeşei dlui Dr. Raţiu adresată 

dlui Urechiă pentru Ligă. Pasajul al 
; doilea începe astfel: îţi dorim etc., pe 

când în depeşa espedată este : Ii dorim 
(adecă instituţiei) vieaţă lungă, pros
perate etc., — ceea-ce prin aceasta rec
tificăm. *

După conscripţie: Seliştea are 
5545 locuitori stabili, 1300 absenţi (fluc
tuanţi), în total 4845 Numărul caselor 
e de 1167. *

Prelegeri publice în biserică Pro
fesorii seminariali şi gimnasiali dimpre
ună cu preoţii saşi evangelici-lutherani 
din Sibiiu, conform obiceiului de până 
acum vor ţină şi în postul dela 21 Fe
bruarie până la 10 Aprilie 13 prelegeri 
în biserica Sf. loan din loc. Prelegerile 
vor tracta mai ales teme din istoria bi
sericească şi despre protestantism. Cum 
îşi înţeleg misiunea lor profesorii şi 
preoţii saşi, merită să fie remarcat.

e
Spre ştire. Ingrijiţi-vă dinţii: atra

gem atenţiunea asupra inseratului no
stru de azi, al renumitei parfumerii Mei* 
tzer din Sibiiu.

loan B oteză toru l, tragedie în 5 
acte şi un preludiu, de Herrn. Sudermar-n, 
tradusă de II. Chendi şi C. Sandu. Se 
află la »Minerva«, institut tipografic din 
Orăştie. *

B uletinu l societă ţii de ş tiin ţe  
din Bucureşti. Nr. 5, anul IX. ’

*
Din biblioteca poporală a admini

straţiei domeniului coroanei, cărticica a 
XVII.: Cultura plantelor de nutreţ, de 
Dr. Dimitrie G. Ionescu, Bucureşti, tipo
grafia Gutenberg, 1900.

MAI NOU.
A le g e r ile  d in  T îrg u l-M u ră şu lu i.

Budapesta, 8 Febr. n. Toate foile 
comentează în mod viu sângeroasa 
alegere din Tîrgul-Murăşului. îndeosebi 
foile oposiţionale şi »Magyar Sző« atacă 
cu o vehemenţă ne mai pomenită pe 
Széli, care ar fi dat, îndrumare direotă 
fişpanului Mikő Árpád, să facă tot posi
bilul pentru reuşita candidaţiilor guver
namentali. Din oassa partidului 6000 fl. 
ar fi fost trimişi spre scopurile alegerii. 
Ieri a fost în parlament un adevărat 
scandal. Guvernul şi îndeosebi Széli a 
fost espus la mari atacuri. Se crede, că 
scandalurile vor lua proporţiuni nea
şteptate, mai ales, că oposiţia voeşte să 
făurească din acest incident o armă foarte 
potrivită pentru alegerile viitoare.

C risa  m in is te r ia lă  d in  R o m a .
Roma 7 Februarie n. Se crede, că 

Saracco va fi chemat să formeze noul 
cabinet.

S i tu a ţ ia  B u r i lo r .
I Numărul întregei armate a Burilor 

se socoteşte a fi 38.000 de oameni. Ei 
j au legătură cu marea şi au primit mul- 
j ţime de muniţii. Olanzii din Capland 
! au colectat 2 milioane de franci şi au 
' reuşit să ducă banii lui Botha.

î n c ă  3 0 .0 0 0  de c ă lă re ţi .
Guvernul englez a hotărît să mai 

trimită lui Kitchener afară de trupele 
debarcate în Capland încă 30.000 de 
călăreţi. Primul transport va pleca mânei 
Sâmbătă.

C ăsă toria  W ilh e lm  inel.
Haga, 7 Februarie n. Toată seara 

mulţime enormă de popor a percurs 
stradele oraşului în cântări de veselie. 
Oraşul este splendid iluminat.

Vieaţa socială.
C oncert îm p r e u n a t  c u  jo c  în  

O radea-m are.
Tinerimea română meseriaşă din 

Oradea-mare învită la concertul împreu
nat cu joc ce-’l va aranja Vineri, în 2/15 
Februarie, în localitatea dela »Arborele 
verde«. Venitul curat este destinat spre 
înfiinţarea unui fond pentru ajutorarea 
învăţăceilor de meseriaşi lipsiţi do m'j- 
loace. începutul la 7*/* ore seara. Pre
ţul de întrare : Pentru o persoană 1 co
roană, pentru o familie 3 coroane. Su- 
prasolviri generoase se primesc la adresa 
învăţătorului Nicolau Firu în Oradea- 
mare (Újváros) şi cu mulţumită se vor 
cuita pe cale ziaristică. Programa : 
I 1. »Trecui valea«, cor mixt de I. Mu- 
răşan. — 2. »Zis-a badea«, cor mixt de 
G. Musicescu. — 3. »Viitorul Românu
lui«, poesie de Z. Antinescu, predată de 
loan Bîţan. —■ 4. »Legaa vitează«, cor 
mixt de G. Musicescu. — 5. »Stăncuţa«, 
cor mixt de G. Musicescu. — 6. »Limba 
mea«, poesie de Nicu Stejărel, predată 
de Rozalia Mezei. — 7. »Oşteanul ro
mân«, cor mixt de G. Musicescu. — 8 
»De când mândrul« cor mtxt de G. 
Dima. — II. »Nunta lui pârjol«, t9atru pen
tru copii de Iosif Vulcan.

JP roducţiune  te a tra lă  î n  B is tr a .
»Reuniunea română de cântări şi 

musică din Bistra« învită la produc- 
ţiunea teatrală împreunată cu cân
tări şi joc, ce se va ţine Marţi, în 
12 Febr. 1901, în ospâtăria dlui Hirsch, 
începutul la 7 ore seara. Preţul de în
trare: locul I. 2 cor.; locul II. 1 cor. 
60 bani; locul III. 1 cor. Venitul e de
stinat spre procurarea instrumentelor 
musicale. Ofertele benevole se primesc 
cu mulţumită şi se vor cuita pe cale 
ziaristică. Programa: I Piesa teatrală : 
>Harţa RezeşuU, operetă comică in tr’un 
act de V. Alexandri. II. Căutări: 1. Se
renadă, de I. Vidu. — 2. Când pe câm
pie... — 3. Pe malul lacului, de O. 
Pursch. — 4 Plugar şi ostaş, de L. Ta- 
naseacu.

JElifoliogralie.
,, Enciclopedia Rom ână1', publicată 

din însărcinarea şi sub auspiciile »Aso- 
ciaţiunii pentru literatura română şi cul
tura poporului român«, de Dr. C. Dia- 
conovich, primsecretarul »Asociaţiumi«.

A apărut faac. XXII. al acestui 
dicţionar enciclopedic, cuprinzând cu* 
vinteie Libelul — Manaliu.

Numărul articolelor acestui fascicol 
trece mult peste 1000, şi anume conţine 
restul iiterei L. şi vre-o 500 cuvinte cu 
iniţiala M. Partea cea mai interesantă 
pentru noi a publioaţiunii, şi anume ar
ticolele istorice şi biografice româneşti, 
de astă-dată ni-se presantă în numer 
deosebit de mare şi în estensiune ce 
trece peste cadrul unei mici enciclopedii, 
dar’ care e pe deplin justificată prin 
importanţa sujetelor. Dintre aceste ar
ticole remarcăm: Literatura (M. Strajan), 
Lucaciu, Lugoj, Lytuon (D. Onciui], M al
ta's, Maior, Maiorescu,íMaidárescu, Mănă
stire, Mangra, Maniu, Manliu, etc. igiena; 
Lupus, Maiaiu, Malaria, Mămăliga. Din 
celelalte amintim : Liber schimb, Licheni, 
Limba, Limbric, L’Indépendance R ou -  
maine, Linné, Lipova, Lipovani, L ipsea , 
Lissabona, Livingstone, Lobkowitz, Lo
cke, Londra, Lombroso, Lonyay, Loteria, 
Ciril Lucari, Ludovic, Luna, L u p a, L u 
pul, Luther, Lutherana biserica, L y o n  ; 
Macedonia, Machiavelli, Madrid, Maghiari, 
Magnetism, Maimuţa, JVlalaiezi, Mamifere, 
Mandicevsclu (Dr. bbiera), Mangán, Ma* 
nifest, etc.

Îndeosebi amintim îngrijirea ce se 
dă chestiunilor mai importante din isto* 
ria noastră naţională, tractate in cea 
mai mare parte de distinsul nostru isto
ric Dr. D. Onciui cu profunditatea şi 
obiectivitatea ce caraclenseaza toate 
scrierile acestui savant istoriograf. De 
interes pentru cercuri largi şi de folos 
real, tuni articolele igienice lucrate de 
academicianul Dr. Feiix, cei mai com
petent autor român în materie de igienă. 
Ştiinţele naturale, şi îndeosebi botanica, 
aeasemenea e bine representată, şi în
trece scrierile ce le avem până acum în 
această materie.

Dintre ilustraţiuni amintim biserij 
cile româneşti din Lugoj, unul dintre 
cele mai importante centre ale Români
lor din Ungaria.

Abonamentele se fac la W. Krafft 
în Sibiiu (deposit general pentru Ro 
mânia,: E. Storck, Bucureşti) şi se pri 
mese numai pentru publicaţiunea în 
treagă. Preţul de prenumérare pentru 
un tom broşurat cor. 20 —, legat cor 
23. 20 (în România: lei 25. —, resp 28.50)

„Sâmbăta morţilor“.
— V oei d in  p resă . —

„Noua R evistă  R om ână“ scrie 
următoarele :»Sâmbăta morţilor*., dramă 
din popor, localisată de Teodor V. Pă
căţian. — Ionel, feciorul unei văduve 
sărace, iubeşte pe Ileana fiica lui Petriîă, 
un morar avut şi sgârcit, ce nu putea 
suferi pe Ionel. De giaba sünt toate de
mersurile primăresei pe lângă Petrilă, 
acesta numai se înfurie şi suferinţele 
Ileanei se înmulţesc. Petrilă cere dela 
Ileana să nu mai audă cântecul de fluier 
al lui Ionel, şi el de dragul Ileanei îşi 
sfarmă fluierul, singura lui mângâiere, 
dar’ cu el deodată se mântueşte şi 
credinţa, nădejdea inimii lui. De năcaz 
pleacă la cârcimă, aici se întâlneşte cu 
groparul care îi spune că la 12 se văd 
în cimiter toţi cari vor muri în cursul 
anului. Ionel pleacă la cimiter să vadă 
dacă morarul, oare este ofticos, nu este 
între morţii anului. Aici adoarme şi în 
vis ’i-se arată că a văzut pe Ileanei 
Pleacă grăbit şi desperat, întâlneşte pe 
morarul şi pe groparul. Morarul din 
unele vorbe ale lui Ionel deduce că Io
nel 'l-a văzut între cei-ce vor muri. 
Aceasta îl înspăimântă şi se îmbolnăveşte, 
Ileana curioasă vine şi ea la Ionel şi îi 
întreabă, el îi mărturiseşte că a văzut-o. 
Acum Ionel nu mai are nici linişte, îşi 
propune să iee lumea în cap, dar’ mai 
vrea să vadă odată pe Ileana, se duce 
la ei în ogradă. Morarul bolnav eşise 
să-’şi ascundă comoara, se întâlneşte cu 
Ionel şi cade mort. Vine Ileana şi-’i 
strigă: Ucigaş. El desperat pleacă din 
sat. Ileana e bolnavă şi înainte de 
moarte prin stăruinţa preotului iartă pe 
Ionel şi îl roagă eă-’i cânte afară din 
fluier, ca odată în vremurile fericite; 
moare în cântecul fluierului.

Dl Păcăţian, de altfel recunoscut ca 
bun traducător, a localisat cu mult suc
ces această piesă, care are multe părţi 
instructive pentru popor. Teatrul Ar
delenilor este în formare, şi deocamdată 
se reduce la representaţiile tinerilor di
letanţi, cari sünt foarte răspândite, inte- 
resându-se de ele cu multă dragoste 
chiar şi ţăranii. Repertorul acestor re- 
presentaţii e cules aproape tot din co
mediile lui Alexandri şi Vulcan >Săm- 
băta morţilor« e chemată să introducă 
în teatrul popular al Ardelenilor şi drama. 
Localisarea dlui Păcăţian corespunde 
ideilor şi modului de gândire al ţăra
nului. ♦

„Ţiganiada“ sau »Alexandria ai 
ţigănească«, o preafrumoasă povestire 
în 12 cântări şi vre-o 5000 de stichuri, 
scrisă acum o sută de ani, de preaiscu- 
situl loan Budai Deleanu, ear’ acum 
din nou scoasă şi pe înţeles întocmită 
de V. O. — Editura librăriei Ciurcu în
Braşov. Preţul 45 cr.•

Călătoriile patriarchulu i Ma- 
carie de A ntiochia  în  ţările ro
m âne  (1653—1658), tesă pentru licenţă 
în istorie, de Emilia Cioran. Bucureşti, 
stabilimentul grafic I. V. Socec.

Tablouri româneşti.
La administraţia »Tribunei« se află 

de vânzare următoarele tablouri, cari 
fac podoaba ori-cărei case româneşti: 
Portretul Metropolitului An

drem baron de Şaguna . . cor. —.40 
Portretul Metropolitului Sterca

Ş u lu ţ iu ...................................» —.40
Portretul dlui Dr. loan Raţiu, 

în mai mic cor. —.30, în
mai m a r e ...............................» —.40

Portretul dlui Dr. V. Lucaciu » —.40 
Portretul profesorului Grego-

riu S i l a ş i .............................. » —.30
Portretul II. Sale dlui Dr. D.

Radu, episcopul Lugojului » —.30 
Prefectul Avram Iancu în frun

tea o ş t i r i i ...............................» —.40
Catedrala din Blaj . . . . » —.60
Conferenţa naţională dela 1894 » 3.—
Românii la Debreţin . . . . » —.60

*
,,B ăncile de em isiune ş i circu  

la ţiune m onetară, în special Banca 
naţională română«, de A. D. Damianof. — 
Bucureşti, editura »Nouei Reviste Ro
mâne«. Preţul 1 leu 50 bani.

A eşit de sub tipar în editura li
brăriei Socec & Comp.: Documentele ro
mâneşti din archivele Bistriţei, partea I. 
de N. Iorga.

Preţul 4 lei.

„Inşuia morţilor*' novelă de R 
Voos, tradusă de Andreiu Bârseanu,
profesor în Braşov. Preţul 50 bani.

*

Politica noastră  naţională.
Sub titlul acesta general a apărut o ni- 

teresantă broşură ce poartă titlul următor:
— Rolul dlui D. A. Sturdza î n  

c h e s t iu n e a  n a ţio n a lă .  Studiu 
istorico-politic de Teodor Raica, pro
fesor gimnasial. Ploeşti, Tipografia. 
»Democratul«, 1899. Format 8° mare, 
160 pagine.
Interesantul studiu al zelosului naţiona

list, dl Raica, e menit pentru lumea politică 
din România, dar’ din nenorocire ne prieşte 
foarte mult, dacă nu esclusiv şi pe noi. E o 
lectură foarte folositoare, dacă nu necesară, 
tuturor bărbaţilor noştri, cari se interesează 
de politică. în  marea crisă politică naţională, 
care nici astăzi nu s ’a sfirşit, dl Raica aruncă 
prin studiul seu o intensivă lumină, care va 
servi multora spre orientare în situaţia noastră.

Cartea costă 1 leu 25 bani, sau 1 cor. 
20 bani. Se poate comanda direct dela autor,
ori prin librăria noastră.*

I s to r ia  p o litic e i, după Sir. Fri- 
derick Pollock, de Teodor V. Păcăţian, 
Sibiiu, tiparul »Tipografiei« societate pe 
acţii. Editura autorului. Pe 13 coaie 8° 
mic în broşura aceasta dl Păcăţian ne 
dă idei şi cunoştinţe despre »originea 
politicei şi a scrutării ştientifice în filo- 
sofia greacă«, despre »evul mediu şi re
naşterea« cu referinţă la istoria politi
cei, »secolul XVIII, şi contractul social« 
şi »teorii moderne despre suveranitate 
şi legislatură«. Cât pentru stil şi limbă, 
dl Păcăţian e cu mult mai bine cuno
scut publicului român prin scrierile sale 
de până acum, decât sâ fie lipsă a pune 
în vedere aci stilul uşor şi curat ro
mânesc al broşurei »Istoria politicei«.

Preţul de 1 coroană (în România 
1 îrc. 25 bani) e minimalul preţ ce se 
poate pretinde pentru o scriere bună, 
instructivă şi folositoare, cum e »Isto
ria politicei«. Credem deci, că publicul 
românesc nu va pregeta sâ 'şi-o pro
cure. Se capâtă la autor, în Sibiiu 
(Nagyszeben), Hechtgasse nrul 16.

Oanml pieţei din Sibiiu.
Din 8 Febr. n. 1900.

Comp. 18.70 vónd.Hârtie-monetă română 
Lire turceşti . . . 
Imperiali (15 R° aur) 
Ruble ruseşti â . .
G albeni.....................
Napoleon-d’ori . . 
100 Maree genune 
Livre sterling . . .

18.1

2.46
11.28
19.12

117.50
24.—

lţ.7.1

Batea de Budapesta.
Din 6 Febr. n. 1900,

Renta de aur ung. 4 ° / » .......................... . .
* » » » 4°/o
» nng. val. cor. 6°/« .

împrumutul căilor ferate ung.............................
Bonuri rurale ung. . . . . . . . .  . .

„ „ eroate-slsvoiîc . . . . .
Obligaţiunile desp. r e g a ii i lc r ..........................
Loauri pentru reguläres Tisei şi Seghedin
Renta de hârtie a u str ia c ă ...............................

„ de argint austriacă . . . i : . . ,
„ de *ar austriacă . . . . . .  . , . .

Losuri auBtriace din I860 . . . . . . .

117. * 
92.35 
99.fc0 
99.25
98.50
93.50 
93.61

140.—
98.15
98.

11 .25 
135.50

Acţiunile băncei auitro-ungare , ..................... 1700.—
„ „ de credit ung. ..................... 673.—
s » d e  credit aastr. ..................... 668.75

Scrisori fonciare ale institntiilai de credit şi
economii „Albina“ . . . . . . . .  . 102.—

Galbeni împărăteşti . . . 
Napoleen-d’ori ..........................

. . . ,  . 11.40 
19.10

Mărci 100 imp. germane , , . . . . . 117.65
London 1C Livre sterling! . , . . 240.69

Batea de Vieaa.
Din 6 Febr. u. 1900.

Renta de aur 4 % .....................
Renta ung. v.c, 40/ „ .....................
împrumutul căilor ferate ung. .
Bonuri rurale ung.......................

n „ croate-aJavece .
Renta de hârtie austriacă . .

a „ argint austriacă . ,
„ „ aur austriacă . . .

Losuri austriece din 1860 . 
Acţiunile faimei austro-ungare 

„ » d e  credit ang.
a „ d e  credit aastr.

1 1 7 .-  
92 20
91.70 
91.35
92.70 
98.85 
98 15

11 15 
186 60 

1693.— 
670. 
668.75

Pentru redacţie ţi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: Iosif Marschali.

D in

Biblioteca pentru toţi
ce apare în Bucureşti 

au apărut până acum 194 numeri sau fascicole
fiecare nr. In preţ de 32 filări se află de vânzare ia

Librăria lui W. Krafft în Sibiiu.

Editorul face cunoscut că 'şi-a propus a pune sub 
presă mai toate scrierile literare şi ştientifice ro
mâneşti de valoare. în acest scop a început mai 
ântâiu cu publicarea, sub îngrijirea dlui I. Bianu dela 
Academia ̂ Română, a tot ce a scris neuitatul nostru 
poet V. Alexandri, şi din care a apărut deja: nr. 
180—181 Ovidiu, dramă în 6 acte. 182 Doine. 181 
Lăcrim ioare. 184 Suvenire. 185—186 Mărgăritarele. 
187 Pasteluri. 188 Poesii, varia. 189—100 Poesii, 
altele. 191 Poesii, Ostaşii noştri, 192 Dumbrava 
Roşie, poem istoric. 193—194 Legende. Altele dela 

V. Alexandri Vor urma, [36] 1—10

o cccccco
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» C O N C O R D I A “ ,
in s titu t de credit şi economii, societate pe acţii în  Uzdin-Ozora.

Convocare.
la

Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Concordia“, socie
tate pe acţii, se invită prin aceasta conform §-ului 12 al statutelor societăţii

a VII-a adunare generală ordinară,
ce se va ţind în Uzdin-Ozora, la  26 Februarie  1901 st. n., la 10 ore a. m. 
în localităţile institutului.

O b i e c t e l e :
1. Raportul anual al direcţiunii.
2. Raportul comitetului de supraveghere.
3. Presentarea bilanţului compus cu 31 Decemvrie 1900, precum şi 

propunerea direcţiunii şi a comitetului de supraveghere, referitoare la împărţirea 
venitului curat, darea absolutorului pentru direcţiune şi comitetul de supraveghere.

4. Conform §-lui 31 al statutelor, alegerea a 2 membri în direcţiune, 
şi conform §-lui 39, alegerea a 1 membru în comitetul de supraveghere.

5. Statorirea salarielor funcţionarilor.
6 . Alte propuneri.
Conform §-lui 16 sünt acţiile, cvitele interimale şi eventualele documente 

de plenipotenţă până la 24 Februarie st. n., a se depune la cassa institutului. 
U z d i n - O z o r a ,  3 Februarie 1901.

Direcţiunea.[38] 1—1

Contul bilanţului —  Mérlegszámla.

Contul venitelor şi al sarcinelor —  Nyereség- és veszteség-számla.
Eşite —  Kiadás cor. « .] Venite — Bevétel. cor. fii.

38 • Interese la depuneri ridicate şi capi- 96 Interese de escompt — Leszámitolási
6533talisate — Felvett és tőkésített kam atok.............................................. 41

kam atok.............................................. 107 74 ! 63 Interese de întârziere — Késedelmi
9751 Salare — Fizetések............................... 1999 84 kam atok.............................................. 35

68 Chirie — H á z b é r ............................... 498 26 60 Provisiune — Ju ta lék .......................... 2749 88
71 Contribuţie erarială şi comunală — Profit transpus din 1899 — Nyereség

152Állami és községi adok . . . .  
Interese de reescompt — Visszelszá-

663 41 a mult é v r ő l .................................... 82

mitolási kamatok............................... 1942 74
55
54

Tipărituri — Nyomtatványok . . . 
Spese de cancelarie — Irodai átalány

128
233

50
15

61 Spese de cálétorie — Utazási költségek 
Competenţă de timbru — Bélyegillet-

97 —
66

27 15m é n y ...................................................
Amortisare din mobiliar — Felszere-

lési tö r le sztés .................................... 23 60
Profit curat — Tiszta nyereség . . 3812 07

,
9538 46 I 9533 46

U z d i n - O z o r a ,  31 Decemvrie 1900.
O. Conopan m. p., 1. Spariosu m. p.,

director esecutiv. comptabil.

D i r e c ţ i u n e a  —* I g a z g a t ó s á g :
I». Sparlosu m. p. P. Gyura m. p. J. Mezin m. p. A. Giura m. p,

M. Puia m. p. M. Creţiu m. p. P. Ţaran m. p.
cassar.

Conturile presente confrontându-se cu registrele principale şi auxiliare 
s’au aflat esacte. — A számadások és mérleget megvizsgáltuk, azok a fő- és 
segéd könyvekkel megegyezőknek találtuk.

Comitetul de supraveghere — Felügyelő bizotság: 
lován Spariosu m. p. Ion Grosu m. p, lován Bojin m. p. Petru Dimcia m. p.

Concurs.
„Sélágiana“, institut de credit şi 

economii, societate pe acţii în Jibou  
(Zsibó, comitatul Szilágy) deschide 
concurs la un post de practicant, 
dotat cu salar lunar de 60 coroane.

Concurenţii sünt rugaţi, ca cererile 
lor provézute cu cartea de botez şi 
testimoniile şcolastice, în special atestat 
de academia comercială, cel mult până 
la 20 F ebruarie  st. n. sé le trimită 
direcţiunii institutului susnumit.

J i b o u ,  la 3 Februarie 1901.
Pentru direcţiune:

3 >r*. S u c i u ,
[37] 1—1 dir. esecutiv.

Activa — Vagyon cor. fii. Pasiva — Teher cor. fii.
42 Cassa în numérar — Pénztári kézlet 2126 72 73 Capital de fondare — Alaptőke . . 31000 —
48 Cambii de bancă escomptate — Vál- 19 Fond de reservă general — Tartalék-

t ó k b a n .............................................. 59443 15 a l a p ..........................cor. 9228.60
49 Cambii cu asigurare hipotecară — Zel- 37 Fond pentru dubioase—

zálogilag biztositok váltohitelek. . 6657 "- Tartalékalap netáni
73 Capital neincurs — Be nem folyt alap- veszteség fedezetére. > 1602.58 10831 18

t ö k e .............................................. ... 312 52 59 Fond pentru scopuri filantropice —
67 Realităţi — In g a tla n o k ..................... 883 58 Jotékonyczéln a l a p .......................... 26 - '
65 Mobiliar — Felszerelés cor. 234.60 70 Depuneri spre fructificare — Betétek 4589 98

amortisare — törlesztés » 23.60 211 — Reescompt — Visszleszámítolás . . 20597 —
Diverse conturi debitoare — Különféle 72 Dividende neridicate — Fel nem vett

követelő s z á m la.................. 2840 94 o sz ta lé k..................... ..... . 40 02
Interese transitoare anticipate — Atme-

neti kamatok . . . . . . . . 970 93
Diverse conturi creditoare — Különféle

hitelezők sz á m la ............................... 107 73 k
Profit curat din 1899 . cor. 152.82 £
Profit curat — Tiszta

nyereség..................... » 3659-25 3812 07 ţ 1
71974 91 1 71974 9!

Ilustraţii rom âneştii
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Cărţi poştale
cu

ilustraţii româneşti
„ .... toate ’n toi

Ftumoase cât eu nici nu pot 
Mai frumoase sé- ’mi socot — 

Cu mintea mea"  
în

»V- peste 20 variante,
care de care

m ai ferm ecătoare
S e a flă , cu. p r e ţu l de IO  bu rii p e r  bucată.

la
„ T i p o g r a f i a * * ,

societate pe acţiuni in Siblin, str. Poplăcei nr. 10.
l<a cumpérftrl mal mari ie dă rabat potrivit.

Tipuri admirabile
f06\cccccccmmowccmccm

Im portant pentrn ori-c in e!
Un product escelent din patrie este

DURAT0R
legal înregistrat,

care prin o simplă ungere a talpéi încălţâmintelor, ce se 
face la 3- 4 sőptémáni, face ca aceea sS fie de c in c i-o ri 

a,a de d u ra b ilă , şi aţa de signră c o n t r a  u m e z e lii .

Preţul unei dose de tinichea, împreună cu invia- 
ţiunile necesare pentru întrebuinţare costă 1 cor.;

o sticlă mai mare 2 coroane 
Pe postă se espedează franco, dacă se trimite 

înainte 1 cor. 20 bani.
Se află la toate băcăniile, drogueriile, păpucărlile etc. 

[381]6—10 Deposit principal:

Fabrica de durator,
Budapesta, V., Lipót-körut nr. 1/bj 

Revénzétori se caută In tot locul.

•ooooooooooooooooooooooooooooooo«
8 Prav de dinţi conservativ, °
O  cel mai bun p rav  de dinţi.

Apă de gură aseptină, cea mai bună apă de gură. Q
C e l e  m a i  l> r m e  p e r i i  d e  d i n ţ i  î n  l u m e  O

[188] 5—6 se capătă la depositorul: 7 O

PARFÜMÉRIA MELTZER,
strada Cisnădiei (palatul comandei de corp), 

în  S ib iiu .

GUSTAV MELTZER, O  
O

fabrică de săpunuri şi lumini, str. Cuşteriţii, g*J 
în  S lb iin . q

«O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O V

Cui ii trebue mulţi hani?
lunar până la 1000  coroane se 
pot câştiga cinstit şi fără nici un 

Q  risic. A se adresa sub M . 8 . 
w  la: Annoncen-Burean E. Kri- 

stoffik, Innsbruck, Heilig- 
gciststras^e 9. moi 43-50

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor econom ilor şi tuturor prim ăriile  
comunale — a eşit de sub tipar în a doua ediţie  îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte:

în v ă ţă to ru l  M u n tean u
îm părtăşeşte econom ilor sei cele m ai de lipsă cunoştinţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
(Lecuirea vitelor)

BOALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând  cu d înşii la  sfa t in  serile  lung i de iarnă.

De

Tormay Béla.
Ediţia II. revfizută — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate 
cumpéra dela

Reuniunea română de agricultură
din com itatul Sibiiului.

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte ső cunoască frumoasa ţeară | 

a Ardealului, şi cu deosebire Munţii-Apuseni, ] 
patria lui Horia şi láncú, ső cetească scrierile j 
lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noasti ă, 
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei 

şl Valea-Murâşului, apoi
Kamudul şi HEuuţii-Apuseni.

Ca 8 Ilustraţi tmi şi o sclilţă.
Descrierile sünt făcute în fel de călă

torie, cu datinele şi porturile Românilor şi cu 
multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 2 cor. (şi 10 bani porto), 
in România 3 lei.

Toate ziarele noastre au apreciat în cuvinte elo- 
gioase aceste descrieri, unicele ce le avem despre Tran
silvania în limba română:

„Liga română“, scrie între altele:
„Până astăzi n’a existat în limba română o des

cripţie a acestor regiuni atât de interesante din mai 
multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răs
puns deci prin această publicaţiune unei trebuinţe ce 
íntr’adevér se simţea la noi. Sperăm, că publicul cetitor 
va face acestei scrieri primirea amabilă pe care o merită“.

Comande se pot face la
L ib ră ria  W . K rafft.

l i a  eflitura „Tipooraflei“, soc. po ac jil în  S i n .
cor. —.30

»
»

»
»
»
»
»
»
»

Arghir şi Elena, o istorie frumoasă în versuri 
Art. de lege XXI. şi XXIII. ex. 1886. Despre instrucţiuni şi 

despre procedura disciplinară . . . . . .
Art. de lege XXII. ex. 1886. Despre comune 
Aluaşiu Gavrilă, Societăţi de cumpétare, îndreptar pentru 

înfiinţarea lor după modelul »Societăţei de cumpétare«
Brote Eugen, Ţinerea vitelor . . . .

» » Trifoiul . . . . . .
Costan T., Aur, n o v e l ă .....................................
Duică G. P., Savitri, povestire indică din Mahabarata 
Ebers Georg, Homo sum, roman tradus de Mugur 
îndreptar practic în economia rurală de mai mulţi pre.oţi 
Leonat şi Dorofata, vorbire de glume în versuri 
Nordau Max, Naţionalitatea, studiu

» » Reprivire din Paradoxe sociologice
Ordonanţele ministeriale pentru introducerea legii comunale 

(Art. XXII. din 1886) . . . .
Russu-Şirianu I., Moara din vale, 8 novele .
Simtion T., Pécate Domneşti, novelă orig. .
Simu R, Monografia comunei Orlat
Celor-ce cumpéra un număr mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor 

şi peste tot vânzătorilor, se dă rabatul cuvenit.
Se afla de vânzare în librăria W. Krafft in Sibiiu.

—.50
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—.60 
—.50

Fabrică de casse.
Subscrisul îmi iau voie a face atent p. t. pu 

blicol meu la

casseie sigure de foc ţi spargere,
cari se fac în fabrica mea. La mine se fac casse 
numai din material bun şi tare. De aceea rog cu 
deosebire on. public, care caută casse, ső binevoească 
a fi cu atenţiune în lista preţurilor la greutatea şi 
măsura indicată pentru-ca privindu-le numai pe din 
afară se nu cufunde c® alte casse ce obvin în co 
mercis, făcute din material slab şi uşor.

în fabrica mea se pregătesc (la comandă, după 
măsură, cu preţuri ieftine) casse şi trésort — e pan- 
ţerate dia oţel absolut imposibile de a le găuri.
Pentru biserici şl comune casse d t p  înţelegere ca piătlre In rate.

Lista preţurilor gratis şl franco
VW" in titu lare  de lu m in ă  Atyoelen. "VS

ünstav Moess, l20̂2_
f a b r i e â  < le  c a s s e  î n  8 1 b î i u ,  

strada Popiăeii-mars Nr. 8.

PMtm ţlşar Iosif X arşoM l.

♦
♦

♦


